

書面質詢

鄭安庭議員

關於加強治安管理之書面質詢

近期，本澳相繼發生性侵案、公共地方暴露行為的風化案、外籍家傭對僱主家庭實施的加重盜竊案以及網上詐騙案等。不少居民表示，疫下民衆經濟、精神壓力大，擔憂將出現更多該類治安問題。

有資料顯示，2021年，澳門警方共開立刑事項目調查案件11376宗，較2020年上升了13.1%，其中搶劫上升19.2%，嚴重傷害身體完整性和其他侵害身體完整性罪上升200%，引誘、協助、收留及僱用非法入境/非法逗留人士上升73.6%，詐騙上升29.8%，其中電話和互聯網詐騙案件數增幅最為明顯。此外，2021年非澳門居民在逗留澳門期間的違法事件亦不在少數，其中該類人士所涉及的詐騙案較2020年增加99宗，普通傷害身體完整性罪增加17宗。由此可見，疫下的防罪滅罪工作仍有提升空間。

有社會聲音表示，近年來當局大力推動“智慧警務”，“主動警務”、“社區警務”和“公關警務”，取得了有目共睹的成效。然而，疫情之下，本澳及周邊經濟環境不佳，失業率高企，心理問題凸顯，再加上滯留的外籍人士較多，對本澳治安環境造成隱患，為治安工作帶來巨大壓力。期望當局加大執法力度，有針對性加強市面巡邏，並設法降低非澳門居民的罪案數。

有鑒於此，本人向當局提出以下質詢：

1. 當局近年持續加強俗稱“天眼”的“全澳城市電子監察系統”建設。2021年，天眼共輔助警方調查3,531宗案件或事件，其中包括部分嚴重暴力案件，尤其對上述3宗殺人案件的迅速偵破起到重要作用。然而天眼始終暫未能無死角覆蓋全城，因此有居民擔憂在偏僻街頭巷尾容易發生罪案，請問當局是否有計劃將天眼覆蓋至全澳公共區域；並針對天眼暫未能覆蓋的地區，加強警員巡邏的時間和頻率？

2. 在電話詐騙方面，現時內地下載並使用“國家反詐中心”手機應用程式的用戶，可以開啟詐騙預警功能，幫助用戶進行防騙預警以及協助用戶快速報案。當局曾表示會積極研究在本澳推行類似系統的可行性，請問目前研究進度如何？

3. 未來，當局將採取何種手段減少非澳門居民在逗留澳門期間的違法行爲？